

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, действующий на базе ФГАОУ
ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет имени А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика», представленной Патрушевым Евгением Валерьевичем на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Преступность осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы, практически всегда была в центре внимания правоохранительных органов. Однако до настоящего времени решения этой проблемы не найдено. Насилие в исправительных учреждениях является неотъемлемой нормой преступного мира, выступает приоритетом в разрешении конфликтов в среде осужденных. Насильственные преступления, совершаемые осужденными в местах лишения свободы, отличаются высокой степенью латентности. Потерпевшим от насилия со стороны осужденных может стать любое лицо, находящееся в исправительном учреждении.

Несмотря на наличие работ по теме диссертационного исследования, следует признать, что они опираются на ранее действовавшее уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, и не в полной мере отражают современное состояние проблемы насилия осужденных в местах лишения свободы. При этом большинство исследователей рассматривают насилие в исправительных учреждениях в каком-то одном аспекте. Данная проблема требует комплексного подхода к ее решению. Соответственно диссертационное исследование Патрушева Е.В., основанное на комплексном анализе насильственной преступности осужденных в исправительных учреждениях, представляется актуальным и способствует внесению определенного научного вклада в решение рассматриваемой проблемы.

На основе изучения содержания автореферата Патрушева Е.В., диссертационное исследование оценивается положительно.

Объект и предмет диссертации определены правильно. Цель и задачи диссертационного исследования соответствуют заявленной теме.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертации Патрушева Е.В. Она определяется тем, что комплексный анализ насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы выполнен с учетом обновления уголовного и уголовно-исполнительного законодательства. Вместе с тем, сформулированы предложения по совершенствованию норм уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, представлены предложения по повышению эффективности профилактики в местах лишения свободы насильственных преступлений, совершаемых осужденными, разработан механизм, помогающий устанавливать осужденных, которые склонны к совершению насильственных преступлений в исправительных учреждениях.

Диссертационное исследование имеет теоретическую значимость, так как содержащиеся в диссертации авторские понятия, предложения и выводы развивают теорию криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права в части применения различных по правовой природе мер противодействия насильственным преступлениям, совершаемым осужденными в местах лишения свободы.

Практическая ценность диссертационного исследования заключается в обосновании комплекса профилактических мер, направленных на противодействие насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы, которые могут быть использованы в практической деятельности сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы в рамках профилактического воздействия на насильственную преступность осужденных.

Достоверность диссертационного исследования Патрушева Е.В. не вызывает сомнений, так как результаты диссертации основаны на репрезентативной эмпирической базе: автором проанализированы 250 уголовных дел о насильственных пенитенциарных преступлениях осужденных из архивов районных судов Республики Саха (Якутия), Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Иркутской, Еврейской автономной и Сахалинской области, 270 личных дел осужденных за насильственные преступления, совершенные в пенитенциарных учреждениях, расположенных в указанных выше субъектах РФ. Для достижения цели исследования проводилось интервьюирование 300 осужденных, отбывающих наказание в исправительных колониях особого, строгого, общего режима и колониях-поселениях, воспитательных колониях и в качестве экспертов опрошены 300 сотрудников исправительных учреждений Дальнего Востока (Республики Саха (Якутия), Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Еврейской автономной и Сахалинской области).

Выводы диссертации апробированы. Основные положения диссертационного исследования докладывались автором на 7 межвузовских, межрегиональных и международных научно-практических конференциях. Ключевые моменты диссертации отражены в 19 научных публикациях, в том числе в 6 рецензируемых изданиях, входящих в перечень, утвержденный

Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Однако в диссертационном исследовании Патрушева Е.В., судя по содержанию автореферата, есть положения, которые носят дискуссионный характер:

1. Из автореферата не совсем понятно, какие составы преступлений соискатель относит к насильственным преступлениям, совершаемым осужденными в местах лишения свободы. Предлагаю в ходе публичной защиты дополнительно разъяснить данное обстоятельство.

2. На с. 22 автореферата автор указывает, что рассматривать профилактику насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы необходимо в трех формах: общая, специально-криминологическая и индивидуальная. Предлагается внесение изменения в УИК РФ, дополнив его ст. 82.1 «Профилактика преступлений в исправительных учреждениях». Полагаю, необходимы дополнительные пояснения данным предложениям соискателя.

Указанные замечания носят частный характер и не влияют на качество диссертационного исследования Патрушева Е.В.

Автореферат написан грамотным научным языком и логически выдержан. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Е.В. Патрушева представляет собой состоявшееся научное исследование, отличающееся высокой степенью актуальности.

Диссертация на тему: «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.05.2020 г., ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор – Патрушев Евгений Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом Т.П. Бутенко.

8 августа 2022 г.

Заведующий кафедрой уголовного права
ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»,
кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент

Татьяна Павловна Бутенко



Мессер

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Бутенко Татьяна Павловна, кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент, заведующий кафедрой уголовного права ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»; адрес: 675027, Россия, Амурская область, г. Благовещенск, ул. Игнатьевское шоссе, д. 21, тел.: +7 (4162) 234-735, e-mail: crim@amursu.ru